

甬上辣评

最高人民法院20日公布《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》对工伤认定中的“上下班途中”等问题做出了进一步细化,“合理时间”和“合理路线”将成为其中的关键。对于“合理路线”,最高法的举例解释,譬如上下班途中顺路到菜市场买菜,也应该包括在内。

(今日《东南商报》15版)



工伤扩容尚需兑现为现实

按照此次出台的规定,即便是下班顺路买菜受伤,也可能将认定为工伤。这看起来确有诙谐的意味,但切勿庸俗化解读。按照正在使用的《工伤保险条例》,关于上下班途中的“工伤认定”,其在第三章第十四条中的规定是,“在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害”。能够将上下班期间的工伤认定,由出现交通事故扩大到“合理时间”和“合理路线”内受到伤害,这本身就是一种“法的扩容”。

变得宽泛的工伤认定条件,无疑将有利于劳动者维权,亦有利于法院对一些此前难于判决的工伤案件“结案陈词”,但其意义又不仅于此。如同媒体所报道,上下班途中的工伤究竟该如何认定,在很长一段时间里都是众说纷纭的话题,但法律呈现出的是一种“过于呆板”的状态。将

“合理时间”“合理路线”的外延扩大,并将“日常工作中所需要的必须的活动”包括在上下班途里,这样的司法解释从形式上来说显得更灵活,从公众感受上来说还充满了人情味。

问题只在于,一切执行起来会这么容易吗?在所有的劳资纠纷中,工伤赔偿无疑是“重灾区”,当下大量劳务派遣用工方式的使用,更让包括工伤赔偿在内的劳资纠纷呈现出复杂的态势。对工伤认定扩容,也就意味着工伤索赔事件将大量增加,工伤赔偿的压力同样将随之出现。而依据当下的工伤赔偿方式,最终的赔偿支付,仍将大部分由涉事单位和企业来承担。尤其是对于一些中小企业来说,眼下的工伤赔偿责任都无法兑现,又怎能轻易指望他们来承担扩容后的工伤赔偿?

对照现实的工伤索赔程序,这种感觉会更强烈:对工伤认定的扩容,充其

量只算是“半个好消息”。回顾此前的相关新闻,工伤索赔程序的复杂已是不争的事实。无论是申请工伤认定,还是劳动能力鉴定和工伤待遇给付,工伤索赔的任何一个程序,在现实生活中都不是容易的事情,它们甚至能够耗时数年之久,工伤索赔之路实在漫漫。可以断定的事实是,即便在法律上工伤认定得以扩容,但其要完全兑现为现实,对此我们不免还充满了太多的乐观,忽视了相对的艰难。

应该说,工伤问题是一个法律的议题,也关乎着人情和温度。恰是因为其蕴涵着多重意义,我们不能不以更大的视野来进行观察。无疑,工伤认定需要法律上的一次厘清,同样不可或缺现实中的执行,这就需要加速完善现实的工伤索赔程序,让法的善意尽快地抵达。

王聃

热点
聚焦

强迫女儿公考源自坏的示范

两年多来,24岁的冯可因为公务员考试和父母斗智斗勇。为了不与父母发生正面冲突,她一边假装复习,一边干着自己的事。冯可的父亲经商,说起为什么坚持让女儿考公务员,冯先生直言家里不缺钱,但是缺个当官的。

(8月20日《重庆晨报》)

如果从正常的逻辑出发,父母要求孩子考公务员,不但不过分,反而是要求孩子乐于服务、甘愿奉献的具体表现。因为和大多数职位一样,公务员也只是个普通的岗位名称,其工作目的仍旧是通过自己的点滴行动来为人民服务,从而推动社会的整体发展。遗憾的是,一段时间以

来,人们对公务员的定位,早已超出了这个职位本应呈现的真实内涵。

从冯父“我们家就缺个当官的”、“是政府的人,说出去都要有面子些”这些话语来看,他对女儿考上公务员的期望,实际上也出自于自己对这个岗位的惯有理解,比如它象征着权力、面子,喻示着办事中可能会享受到的种种方便。而在自己诸多条件又不能满足公务员的招聘要求时,他便不假思索地将这个想法强加给孩子,并希望预期中的公务员形象在孩子身上得到呈现。

事实上,冯父对公务员有着这样的错位理解,责任不全在于他。其影响因素,一方面来自于社会上关于公务员工作稳

定、福利多的普遍说法,另一方面来自于一些公务人员的“恶示范”。一些公务人员,利用手中职权搞权力寻租,还把权力当作威权的象征。面对如此放肆且不被约束的权力,一些人想自己或者自己的孩子进去分一杯羹,去体验一下公权至上的快感,便再正常不过了。

如果我们的公务人员都能对手中的权力保持敬畏,对民众让渡的权力担起责任,那么,公务员这个名词,便不会如今日这般被广泛关注。它所带来的附属效应,也不会让一个家庭的父亲规劝女儿放弃喜欢的工作,加入到这个聚讼纷纭的队伍中来。

张剑

直言
无忌

暗箱操作滋养了“绿色腐败”

一棵“超级银杏”,出厂价几千元,落地价却达5万元,巨额差价去哪了?动辄花上千万找知名公司进行绿化设计,其实就是几个刚毕业的学生参照以往案例稍加改动,巨额设计费背后有哪些猫腻?记者调查发现,在一些地方频现绿化奢侈浪费的背后,掩藏“黑色内幕”。

(8月20日《京华时报》)

不看不知道,一看吓一跳,“超级银杏”的内外差价竟然如此悬殊,郁郁葱葱掩映下的“绿色腐败”可见一斑。

“超级银杏”的暴利从何而来?并不是树木“含金量”有多么的树起所值,而是“流通成本”太高了,巨额的利润流入了中间环节。用业内人士的话讲,其中很

大一部分用在上下打点和给有关部门人员的回扣上,这是一些地方的潜规则。

一语切中时弊!“超级银杏”的超级利益链上,爬满了“蛀虫”。追根溯源,主导城市绿化的长官意志不除,就难免会给予权力寻租大开方便之门。应看到,这几年一些城市的绿化几乎成为展示政绩的秀场,在城市形象、政绩工程的攀高比强下,有的官员背离规律搞“大树搬家”、脱离民意让“名树进城”,绿化“高大上”、南树北种、“只买贵的不买对的”等现象也就屡见不鲜了。

“超级银杏”滋生腐败,是源于暗箱操作。在一些城市,尽管并不缺少项目招投标等制度,但由于银杏个体差异很大、

价格界定很难、专业栽种很强,而且绿化系统的高度封闭性,使得供求信息处于不对称状态。换句话说,因为银杏从购买到栽种再到管理,大部分公共信息不公开、操作不透明,加之制衡失守、“猫鼠合谋”,绿化乱象丛生也就可想而知。

其实,“超级银杏”就是一封公开的举报信。打击绿化腐败,不妨先从其身上撕开个口子,把整个利益链条全部揭开,看看究竟有多少、是哪些“蛀虫”藏在绿树丛中,安享着暴利之肥。如果这些问题不查清,权力“污泥”不铲除,而且园林绿化项目一直处于运行不公开、不透明的状态,“超级银杏”滋生的腐败就难绝迹。

徐剑锋

●新华新语

吸毒这事真不能看脸

又有两位明星房祖名和柯震东因吸毒被警方拘留。一声叹息之外,网上也有了一些不以为然甚至“义愤填膺”的声音。某网络平台立刻就有了“柯震东加油”的话题,有些粉丝迅速原谅了柯震东,他们表示:“嫉妒人家帅就直说,吸毒品的是他自己,又没危害社会。我们永远支持他!”

吸毒当然不是长得帅就可以原谅的事情。正如网民评论,“有人冒着生命危险去卧底去缉毒,有人有着光鲜亮丽的生活去吸毒。不是说该不该原谅,也不是打趣这是个看脸的世界,而是有些事该不该做是底线。”

明星吸毒绝不是单纯的个人行为,而是危害社会的违法行为。明星一般收入较高,当他们用钱购买毒品,就是在支持毒品流通,这些钱很可能成为其他犯罪行为的资金支持。

面对镜头,明星也已经忏悔,粉丝要做的是支持他改过自新,而不是无条件纵容溺爱。毒品会对明星的身体机能造成极大伤害,进而摧残人的精神世界。这么快原谅吸毒偶像的粉丝,看来还不是真正爱他们。

缉毒行动历来是生与死的考验,每年牺牲在缉毒战线的警察不在少数。要知道在这个“看脸”的世界,他们却总是挡住自己的脸、躲避镜头,为了更好地完成任务、避免报复。他们被公众真正看清的照片,大多是遗照。想想这些,光鲜的明星们更要珍惜自己这张脸。

新华社记者李建平



甘肃华池县纪委20日证实,近日网上传出的“在高速路上向交警行贿者”确系当地五蛟乡一名党委副书记。8月14日晚,宁夏高速交警吴涛在高速路上处理一起追尾事故,肇事司机夏某担心公职身份受影响,想让妻子顶包,并拿出一叠现金试图行贿。吴涛拒不接受,拉扯间被身后一辆小轿车撞飞殉职。

(8月20日新华社)

点评:一个乡党委副书记,不可能不知道行贿犯法,可为什么仍这么干?说白了,是把做官当作了最高追求,为了做官可以罔顾法纪。官位的魔力,乃至于斯。

18日晚上11点多,在京台高速,一名乘坐高速大巴去济南的产妇即将临盆,却被客车司机赶下车。结果,产妇在高速路边自己咬断脐带产下一名女婴。报警后等待救助的过程中,这名43岁的产妇还抱着孩子步行了近6公里,后被送到医院治疗,母女平安。

(8月20日《齐鲁晚报》)

点评:万幸呀,这俩母女没事!客车司机的冷血是不必提了,更让人心寒的是,一车的乘客,居然就纵容他这么干了。这些人难道都是从石头里蹦出来的吗?

目前,全国所有火车站均已停售站台票。铁路部门称,这是出于对旅客安全及乘车秩序的考虑。这一变化却让一些确需接送的人作了难。近日,74岁的张老先生和老伴准备乘高铁从河南鹤壁返回北京,就因无人陪护,在高铁站内坐电梯时不慎摔倒,导致腰椎骨折。

(8月20日《大河报》)

点评:说好的旅客安全呢?不带这么忽悠人的。一项规定出台,既然打着乘客的名义,就该落实为乘客的福利,考虑到特殊人群的特殊要求。归根结底,还是服务不到位。